

第

二一

期六

(存密一讀閱仁同外內本處供專刊本)

# 大正南

## 野日本的眞面目

近來報紙上連篇累牘的皆是國內外大事，但有一段登載很小的新聞，實值得給予較大的注意。就是：蘇州木演館元旦舉行慶祝會，該館木演小學的學生均被迫參加，於會場呼口號時，該校全體小學生忽高呼「打倒東洋強盜！」、「蔣委員長萬歲！」敵酋大怒，當將該校校長教員四人槍決，全體小學生被赴蘇州「感化」。這條新聞，在報紙的篇幅上雖佔地位甚小，而它本身所代表的意義却甚重大。

(一)由這件事，可以看出中國人心之不可征服，雖是稚齡的小學生，也不為威武所屈。就憑這一點精神，中華民族就不會亡；若但不亡，且必復興。(二)由這件事，可以看敵人的狼毒殘暴。它統治中國，不重物易主，人為奴，生殺予奪，人為牛馬，無所欲的摧殘我們的文化。它滅我國，不無份子，不受奴性的便殘殺之。它這種殘暴手段，一直用到童稚小學生身上，竟無反抗的強盜，若讓它得了勢，元至是到處吃食的人，到處發揮文化創子手的淫威。

因了這件事，使我們聯想起最近本報巴黎通訊所記法國大學生示威的事。去年十一月十一日上次歐戰的勝利紀念日，巴黎各校學生成立結隊向凱旋門無名英雄墓獻花圈，德軍與法警均未加干涉。頂到學生人多勢衆之時，羣唱法蘭西國歌，軍警彈壓，則大呼「流血救國」。且有一隊手持竹竿的學生，每喊「萬歲」一聲，即將竹竿向上一舉。法語竹竿 Can Le 之音與現在繼續抗戰的寓意就是「戴高樂萬歲」。這一幕學生示威的結果，巴黎各大專學校均遭解散，所有外省的學生限一天內離開巴黎，返回原籍。這

陡坡險路

(刻木)





燒草灰驅蚊，弄得滿室皆煙，夏天因須燒火驅蚊，讓他們的陽晴，都燒得很乾，晚上各點，拿點生蠟關深山密林，加以宣傳，並施以教誨和好，苗族的婚姻，各族並不盡同，今舉些普遍的之例，西方則完全自主，而苗族中現在二者皆有，就只有男家向女家求婚，也有女家向男家徵婚，而苗家故意擺架子，不肯答應，須走五大次，即請媒，也是這樣，如果女家將聘禮留下，則表示已可考慮，安順青苗的風俗，假使留媒人吃青菜白茶，那是可以允許的表示，假如留吃豆腐，就表示不答應，有的殺雞看兩眼睜閉的程度，是不是相同，如果相同，即是成功的朕兆，否則便不成，有的拉雞舌以斷吉凶，完全拉出來便吉利，拉斷了便是惡兆，簽應後當着媒人秤一稱雞的重量相等，訂婚的儀式，總在女家舉行，有的只須媒人到場即可，也有必須男方的家長和新郎本人一起去，如安順的花苗中，請酒的時候，其女繞桌三匝，男方正式問她的父親，她的父親轉問她的母親，母再徵求女的意思，女方始許諾，是晚男家人就留宿在女家，女家家中所有年青女子，拿了洗腳盆替每個客人洗腳，這也許是「洗塵」附字的來由，每次洗腳，要擰一枚銅板在腳盆裏，輪洗到男父時要多洗幾次，多丟幾枚銅板，還有先抹上灰而後再洗的。他們婚姻大半是男家提出，在女家訂婚，至於結婚那都是娘家的事，當結婚這天，新娘徒步到新郎家，捧二

把雨傘、或拿一只燈籠，送婚的總有幾個未嫁少女、也同樣打扮起來，和新人混在一起，使人不知道誰是新娘，這大概是古代的風俗，怕人指摘，故藏如此。即如現在新式結婚的男女，便或許也是這樣這樣風俗的遺跡，新娘進門本在舊的苗族中，例舉歸宿，新郎到來只和小姐同居三五天，便回娘家，以後逢秋收及大事，男家去請她回來一次、第一年中秋住三天、第二年中住十幾天，每年增加直待生了第一個孩子纔回來長久居住，算是正式夫婦，或者結婚以後，回娘家去，便不監視得最嚴，有的却很鬆懈，所以在若干苗族中大兒子、不能居住正房，這大概是珍重血統，對長子有所懷疑的原故，在漢族呼人「老大」，是很尊重的，但在這些苗家中却無異於罵他。

婦人未生子女以前，在夫家對於客人，例如山的短裙黑苗中他們不到廚房去炊爨吃飯時翁還要代她盛飯，一生小孩，則担水砍柴樣樣都儘要做了。他們也有自由戀愛，即所謂「搖馬郎姑」，每當新年趕場，或七月秋收時，可以看見許多男女集合在一起，女的穿了漂亮的衣服，男的先唱歌表示愛慕之忱，歌詞雙方答唱，並且隨唱隨唱，但有一種固定社會制裁，須先有七八個個人的團體互相歌唱，等到相當成熟，大家可以分散遠一點，但還須大家看得見，對方相距約離五六尺的光景，鎮寧的夷家還有背着臉談唱的，鐘山的長裙苗可以握手擁抱，可是不能再過此限度，否則恐結合不利，這是迷信力量的控制，青苗的男子，還迷信一生不玩幾個女人，死了以後，在地獄裏不得超生，不過所謂玩，也只談談唱唱而已，已結過婚的女人，也可與別的男人「搖馬郎」，但不能給自己的丈夫，或兄、弟，家長看

到，否則將受嚴重的責罰。苗族男女結婚的年齡，普遍說似乎很早，然而真正洞居復古者為數很少，所以事實上不能算過早婚。

還有一個特別的地方，在現在的社會，女人嫁了丈夫，就要跟隨丈夫生的孩子也隨夫子的族姓，但古時候也有過男子嫁給女人的母權時代。生了小孩，父親不能管，須交給舅父管（也許女子生性不善管教人）。苗家現在還有留下母權時代的遺風，訂婚須徵求母舅的同意，母舅如不答應，那就毫無辦法，結婚要孝敬母舅二筆外物錢，舅父的威嚴大於父親許多。我們漢族也有這種遺風，如分家時，須請舅父來監督便是。

安順的仲家，結婚時男家到女家接親，女家的女子就攔在路上罵，罵得愈兇愈表示吉利，甚至拿煤灰抹男家來人的臉。大概從前偷親的風俗盛行，抹起臉來，使人不識，這也是一種遺風，男家的來人還要備許多錢，相鬧罵的時候，洒在地上，等她們俯拾的當兒；踏踏過去，從這裏我們可以發現許多古代的社會狀況。

我們西南各省的仲家爲數衆多，言語一概屬於秦語系，在日本已引起很大的注意，並作過有系統的調查，暹羅建立泰國之後，已有日在鼓吹大泰族主義的口號，從中煽惑，指派間諜前往暗地宣傳，此次對日戰爭，即有夷人發出論調：「日本人打漢族，我們爲什麼要去當兵？他們打仗」所以拒役的事實，時有發生，假使西南有所舉動便是敵入大泰族號召的結果，要避免這樣嚴重的事態發生，我們應未雨綢繆，一開從事研究，一開還要督促政府對這問題加以深切的注意。

# 大部頒發工程技術人員銓敍程序

各公路在職或新派工程技術人員，應遵照大部所頒公路工程技術人員銓敍規則之規定辦理，關於銓敍程序等事項，大部再令補充規定，茲將補充規定之各項探錄於下：

一、各公路遴請委派正工程司副工程司，督察工程司等職，應於呈報明已否銓敍資位，其尚未銓敍者，並應依照規定辦理，倘以工程迫切，准選擇資格相當人員，先行試用，以三個月為限。

二、新派帮工程司工務員等職，應依照規定，專案呈報核敍資位，倘以工程迫切，准選擇資格相當人員先行試用，以三個月為限。

五、以上規定試用期限，除在職工程技術人員，在職

職工程技術人員，新派工程技術人員，均以到差之日起算，各公路會計部份，應切實核計其薪資，遇期不得簽發。

九、在職工程技術人員，在職期間得併計其經歷分數資位等級，應自送審會歷表所填經歷截止之次日起算。

十一、在職工程技術人員，不合換發職員新證章，並附有鑑證件，呈報

經理處審查，如以在寄審途程或本部審查之故，超過定期者，其超過期間，應遵照人與派字第二四〇八號訓，停止其考績，不得增加其任何待遇。

十二、新派各工程技術人員，在職期間得併計其經歷分數資位等級，應自送審會歷表所填經歷截止之次日起算。

十四、在職工程技術人員，不合換發職員新證章，並附有鑑證件，呈報

試用期間，倘職稱薪資與部定資位等級不符者，應自部令到達之日起

一、一律遵照部令所飭辦理。

十六、在職工程技術人員，不合換發職員新證章，並附有鑑證件，呈報

試用期間，倘職稱薪資與部定資位等級不符者，應自部令到達之日起

一、一律遵照部令所飭辦理。

十八、新派工程技術人員資位等級，應自到差之日起算。

## 換發職員新證章

（908）

## 薛處長公畢返處

薛處長日前赴昆視察沿線工程，茲以公畢，乘於二月二日返處，並出席三日擴大紀念週。

## 舉行擴大紀念週

本處三月三日星期一，晨八時一

刻，聯合特黨部及工會舉行國民月會及擴大紀念週，同時舉行新運藍球賽優勝獎典禮。各單位全波主席，領導行禮並由工會籌備會陸常委克明報告工會工作，報告畢，高委員給獎，球賽冠軍為本處西

南隊，獲得新運社所贈「自強不息」錦旗，及中運公司所贈「冠軍」

各項工程報銷，應附竣工圖，其目的在表示已成工程之實際情況。

## 慎繪工程竣工圖樣

請假手續應嚴格辦理

查，本處職員請假，應照考勤規則辦理，洪經通飭遵照在案，無如日久玩生，各附屬部份，對於員司請假，竟有並不遵照規定辦理者，影響工作效率非淺，合再重申前令，嗣後各附屬部份對於職員請假，務必依照考勤規則嚴格辦理，其有超過七日以上者，並應依照規則第二十四條所載，隨時報處核定。

員工子弟小學開學

員工子弟小學於三月三日上午九時在中山堂舉行開學典禮，到薛處長客科室及附屬機關主管人，學生家長，教職員，及學生等二百餘人，首先張兼校長丹如，報告該校籌備經過情形，繼由薛處長訓詞，對於該校負責人能於短期內籌備完成，舉行開學，深致嘉許，末由黃雄強君，代表學生家長致詞，對本處培植員工子弟之盛意深致謝忱。至十時許散會。該校聘請本處科員須寶源君兼教務主任科員周嘉祚君兼訓育及事務主任蔣裕中君兼體操教員並聘陸籍傳君及沈碧澄顧宏諫克勤等三女士專任教務。現有學生八十餘名，已於三月八日正式上課云。

## 取銷工務助理員職稱

班歌各一種，希同人應徵，三月底截止，前三名得有獎勵，由該處發之修正公路職員薪級規則，及技術人員薪級規則，均編工務助理員職稱，本處前總委派之工務助理員，自應一律取消，改稱助理員以符規定。

## 機車廠開紀念會

機車廠成立週年紀念三月二二兩雨，紀載表，經於二十八日晚間舉行遊藝會觀衆踴躍表演甚為精彩。

## 徵求西南公路歌詞

新運社為開揚本路精神起見，特公開徵求「西南公路歌」及道

查，二十九年每日天氣，晴，陰，雨，年十二月並發築填在案，茲查二十九年度業已終了，該表應即繳處另由各處段記錄一份存查，至本年

該表續載事宜，仍應繼續辦理，並造由各處段依照騎砲之尺度式樣，自行繪製應用本處已令所屬邊照辦云。

## 令飭續填陰晴表

新運社主辦之太極拳班及歌隊隊員，分別按時教授。

## 太極拳班報名截止



大廬近作

## 哀 所 無

聖人卽此無所思。宣乾殿衣錦歸，弱子家搬尾拆巨牆。俊鷗，縱辭，月下。

昔秦蠻鼓琴遠歌作，乃是榮啟期不惡，男女別尊卑，吾男更不薄，唯衰矧復然勝若。有志事竟成，唯，被酒嘗大言，志頗稱浩博，鋤繩書眉墳橋謁，三十守封疆，畫關凌冠翰苑。方伯俄受託，強仕退林泉，百萬雖其貌冶蓮花，渾靈駁未堅。落淫餘甘皓目曉，十載撫黃金，削枕席歡娛，豪華驚遐邇，薰衣馨霧渥，呼吸通汐潮風雷，揔橫數十丈，陸離色班剝，玲瓏瘦漏碧，斟酌亘古六繁蕪，五丁移之莫，好夢醒大咤，明日春王夏正朔。

鹿裘而帶索，學世殷杞憂，先生問何樂，對曰樂甚多，聖人胡不識，萬物人爲貴，或難免羈縛，九比壽鷗，貧者士之常，死者如水涸，居常以待終，何爲不洒落，患志微弱，男兒在四方，那得恒自轉，愚公自移山，子孫實繼着，所願寧不遂，悲觀零墨，六世曾述略，一世生寒微，芸窗足收穫，年當十六七，一鳴盡驚愕，大魁煙閣閑，四美陰陽，五十讓銷鑰，殊思備顧問，一門賜桂籍，二世才過人，十行一  
泉，著書專丘壑，公卿倒屣迎，凜水終還洛，後人咸通經，嘉福方超卓，三世祖荷  
金，星阿嬌藏，妻妾調笙龠，宮室美奐輪，食飲海山錯，車馬三轡執，衣履乘瓊瑤，  
命亦隨揮霍，四世爲名姝，姑射仙綽約，精耽道塑才，豚犧嘯奴郤，俠少因忘形，  
燒勃晴川，油壁縱青駿，觀者皆神怡，三十減電雹，五世爲鱸魚，望海難擒捉，掉  
蹕躍，化身爲大鵬，塞天翼擊搏，扶搖九萬里，氣蓋形乃錄，六世挺奇石，聳立勢  
兼，蜂衙蟬窩新，風至則冷然，成聲鍾磬各，清泉琮琮流，翠松纏新鐸，韻士勑銘  
文，毋乃太誇乎，達此區慄郎，佛徒說輪迴，吾心肉純俗，天下事無難，要須趁擊擣  
決意住捫摸，涕洟自苦耳，世法晒肢督，豈如無所良，百年閉口歎，良朋畏三友，  
門腥獻俎，首陽飽藜藿，豈如無所哀，醉清酒令牋，無所哀無所，哀賦詩除夕，起

「成都」是大蜀國地，一名「錦官城」，又叫做「芙蓉城」。如何的出處，我也懒得去看『省志』，世人所稱的「蓉」，大概就是這個綽號，週圍有四百里的平原，一望無際，是中國第一個大盆地，「成都市」也算是中國一個名城，大約五倍大於貴陽，市街的整潔，可算是其他都市所沒有，西式巨廈不少，同時瓦屋平房也很多，繁華，恬靜，兩者兼備，因此才有小北平之稱，市區中心，最熱鬧的馬路，叫做「春熙路」，有如貴

屬的大十字一段，其他的街道，也不見得沒落與冷靜，因為具有七八十萬人口，所以各街的商業，平均發展，街道的建築很有規律，成個個的方塊形，尤其值得羨慕的，就是無論那條大街，兩邊都植滿了行道樹，現在夏天走過這一個萬綠之中，彷彿置身畫圖，而會心却涼暑。其次，各私人住宅，前面都有一個花園，到處點綴化，這是值得別的都去效法的。

勞神的我，還沒有避過。他日找着了機會，參觀之後，再慢慢地給大家報道。

當我到的第二天，正是民國三十歲的元旦，以七十八萬人口的城市，當着這值得紀念的一日，滿城什女，熱烈如狂，抗戰在大後方，也於此可見。可惜黎生的我，因為不辨東西，不能湊熱鬧。終於「旅况淒涼」中，將一個大好良辰，悠然的放過了！

於成都玉泉寺禮房

者。甚可作理解英人性格之一助也。其眷穀英國一老伯爵，冷酷而頑固，重以晚年喪子，性情恍惚，知有孫在美國，乃派人接其來英，將予以伯爵繼承之位，而有於成兒，甚不喜其媳爲妾產，至不與兒面交談。乃強其媳別居一處，與子分離，左右勸解，一不之聽。而最後，則以童子之返人愛憐，念母情殷，逐漸化此老人之冷酷心腸，往返其媳與子同居。此老伯爵，蓋英國紳士而堅持成兒，比皆英倫紳士保守而至於頑固，拘泥之忠實而影也。

性格之特點，然而英人魏爾固，即不能以理智，尚可以情動，以喪人秉性幽默，冷諷之中，存有同情。一若此遇人寡恩、兇傲、冷酷之者，亦不能拒絕童心之感化，斯不能維持其兇悍之上，與其侏兒嬉戲於地盤之上。英人之頑固，蓋尙富於人情味者。

德人之頑固，雖不能以情動、尚可以理智、以德人所堅信者，理論也。

若如日本人，既不可以理喻，又不能以情動，偏狹狂妄，滅絕人性，被等蓋絕不理解人間有所謂感情與理性，方顯之生活也。

讀書雜記

小伯爵上

此老伯爵，蓋英人紳士之忠實面影也。

理喻，又不能以情動，偏狹狂妄或超人性，被等蓋絕不理解人間有所謂感情與理性兩方面之生活也。

# 監工訓練班第一期受訓監工成績表

段 別	姓 名	成 績 分 數						備 考
		服 务	操 行	學 織	經 驚	體 格	精 神	
馬 鐵 段 工 程 處	陳嘉言	15.0	14.0	14.0	15.0	7.0	7.5	72.5
	邱正名	15.0	14.0	15.1	15.0	7.5	7.5	74.1
	何梓臣	12.0	11.0	13.0	15.0	6.5	7.0	63.5
	葉竹林	14.0	18.0	6.0	15.0	6.0	5.0	64.0
	王世儉	15.0	15.0	15.0	14.0	7.5	7.5	75.0
	黃錫淇	15.0	15.0	12.6	16.0	7.5	7.0	73.1
筑 渝 段 工 程 處	喻錦祚	17.0	16.0	18.0	16.0	8.5	8.5	84.0
	丁服氏	15.0	15.6	18.7	15.0	8.0	8.0	80.3
	葉傳浩	16.0	16.0	19.0	15.0	8.0	8.0	82.0
	伍仲修	15.0	16.0	18.3	15.0	7.5	7.5	79.3
	周榮清	16.0	17.0	18.9	16.0	6.5	7.0	81.4
	趙然宣	15.0	15.0	15.6	14.0	6.5	6.5	72.6
雷 江 段 工 程 處	張九端	13.6	14.0	11.0	13.0	7.0	6.5	65.1
	李長發	16.0	16.0	9.4	63.0	8.0	7.5	69.9
	李駿	16.0	15.0	14.5	13.0	7.5	7.5	73.5
	任漢輝	15.0	17.0	12.5	16.0	7.0	7.0	74.5
	彭仲仁	16.0	15.6	11.1	14.0	8.5	8.0	73.2
	段紅麟	17.0	16.0	18.5	17.0	8.5	8.0	85.0
筑 兩 段 工 程 處	沈士富	12.0	12.0	12.8	15.0	6.0	6.0	63.8
	李誠明	16.0	16.0	14.9	15.0	8.5	8.0	78.4
	李瑞書	15.0	15.0	17.4	15.0	7.0	7.0	76.4
	吳春連	15.0	15.6	12.0	15.6	7.5	7.0	72.7
	魯萍和	15.0	15.0	16.1	15.0	7.5	7.5	76.1
	楊家寶	15.0	15.0	9.4	13.0	7.5	7.0	66.9
南 工 程 段 處	崔連生	15.0	16.0	13.8	17.0	7.0	8.0	76.8
	童季臣	13.0	14.0	10.2	15.0	7.5	7.0	66.7
	周耀宿	16.0	16.0	17.6	15.6	7.6	7.7	80.5
	范裕森	13.0	13.0	14.4	14.0	7.5	7.5	69.4
	熊俊勤	16.0	17.0	16.5	15.6	7.5	8.0	80.6
	楊培樹	15.0	16.0	14.9	14.0	7.5	7.5	74.9
光 長 段 工 程 處	袁克昌	15.0	15.0	17.6	14.0	8.0	7.0	76.6
	吳肅生	10.0	10.0	9.2	10.0	7.0	6.0	52.2
	伍首棣	15.0	16.0	14.5	14.0	7.0	7.0	73.5
	陳文先	15.0	15.0	14.9	14.0	8.0	7.5	71.4
	彭超羣	15.0	14.0	13.5	14.0	7.5	7.5	71.5
	周遠科	15.6	13.0	9.8	17.0	7.0	6.94	69.4
成 都 段 工 程 處	李達平	15.0	15.0	10.8	15.0	7.5	7.0	70.3
	王韻海	14.0	15.0	12.5	14.0	7.5	7.0	70.0
	陳德林	17.0	17.0	10.4	14.0	7.5	7.0	72.9
	秦志祥	15.0	16.0	9.7	11.0	8.0	8.0	67.7
	胡春秋	16.0	15.6	13.0	16.0	8.5	8.5	77.6
	劉芝富	14.0	14.0	12.0	15.0	6.5	6.5	68.0
川 平 段 工 程 處	謝翰周	15.0	18.0	13.2	15.0	7.0	7.0	70.2
	周慶雲	16.0	16.0	10.2	15.6	6.0	6.5	70.3
	王永香	16.0	12.0	2.0	16.0	7.0	7.0	60.0